

“人格权编”激活人格尊严保护欲,《民法典》施行以来——

越来越多的常州人选择“为尊严而诉”

■本报记者 舒翼

本报通讯员 陈德严 高婧

今年5月是全国第4个“民法典宣传月”。《民法典》自2021年1月1日施行以来,对社会生活产生了重大影响。我市多名民庭法官表示,《民法典》最大的特色是创设了“人格权编”,体现了对生命权、身体权、健康权等身体性权利和名誉权、姓名权、隐私权等精神性权利的重视和保护。4年来,《民法典》激发了人们对人格尊严的重视和保护,越来越多的常州人选择“为尊严而诉”。

据天宁法院民一庭和钟楼法院民一庭统计,2021—2023年,天宁法院共受理63件名誉权纠纷案件,钟楼法院共受理53件名誉权纠纷案件,而在《民法典》施行之前,每年这类案件的立案数仅为个位数。

“为尊严而诉”,人格权官司多为名誉权案

记者从天宁法院和钟楼法院了解到,这几年的人格权案件中,80%以上是名誉权案。

俞某与汪某是相识十多年的好姐妹。只因汪某男友到俞某的店里买过几次红酒,汪某便怀疑男友与俞某有不正当关系,还向双方共同的朋友发送微信称俞某“不要脸”“勾引我男人”“卑鄙的女人”等。俞某多次解释,但汪某不听。于是,俞某诉至天宁法院,认为汪某的行为让自己身心俱疲、精神

痛苦并患上抑郁症,请求判令汪某停止侵犯名誉权、赔礼道歉并赔偿精神损害抚慰金1万元。经过天宁法院调解,汪某认识到错误,向俞某道歉,俞某接受道歉并放弃其他诉讼请求。

天宁法院民一庭副庭长潘德进介绍,所有的名誉权案件,原告都会提出“赔礼道歉和精神损害抚慰金等”诉请,但最终能不能赔到钱、赔多少钱,原告往往并不在意,在意的是被告一定要赔礼道歉,从而恢复原告名誉。《民法典》广泛唤醒了大众对名誉权的关注与重视,提高了市民打名誉官司的积极性。

因举证便利,网上“骂人”常常被起诉

这些名誉权纠纷案件中,针对网上“骂人”维权的占比比较高。钟楼法院民一庭副庭长张锋认为,这是因为互联网是有记忆的,原告们维权举证相对便利,只需截屏再做个公证,就成了非常有力的证据。这也是名誉权案件多发的重要原因。

张某与李某都是游戏主播,李某接到代练业务后,常请张某帮忙完成。一次,陈某向李某购买代练业务,要求在在规定时间内打出某件游戏装备。李某将该业务转给了张某,但李某没能做到。因退款发生纠纷后,陈某在百度贴吧以不同账号发表了多篇网帖,辱骂李某水平低、人品差,还称其诈骗

钱财。有网帖收到近10万点赞和上万条评论。张某截图并公证后向法院起诉。钟楼法院认为陈某发布不实信息与过激言辞,侵犯了张某名誉权,判决其发帖道歉,并支付精神损害抚慰金、律师费、公证费共3.5万元。

据了解,名誉权纠纷案件涉及的网络平台种类繁多,如微信群、朋友圈、抖音等短视频App、今日头条、小红书、百度贴吧、本地网络论坛等都有涉及。

名誉权外,还有多种人格权利受到关注

据潘德进和张锋介绍,正是有了《民法典》的撑腰,让人们敢于争取一切与人格尊严相关的权益,除了名誉权,还有姓名权、隐私权等。

在一起姓名权案件中,准备结婚的刘小姐被发现曾因卖淫被处罚过。原来是曾经的好友马小姐在被查处时,报了她的名字,因为两人年纪相仿、相貌相似,刘小姐便背了黑锅。于是她诉至钟楼法院为自己正名。钟楼法院经审理,还刘小姐清白。

隐私权案件则多与安装监控摄像头有关。比如某新村有一家边户在门前安装监控摄像头,能透过中间户的窗户,看到房主在厨房里做什么。中间户诉至天宁法院,认为边户侵犯了自己的隐私权。天宁法院经审理,判决边户拆除了监控摄像头。

干了坏事还想炫耀,不想却成了证据

一男子拉车门偷5万元,自拍视频记录全过程

本报讯(滕曼 汪磊)一男子年轻力壮却不务正业,半夜三更到处拉车门盗窃,干了坏事还想炫耀,竟然把自己的作案过程完完整整拍了下来。

5月15日凌晨,市公安局天宁分局翠竹派出所接群众报警称,停在小区楼下的轿车车门被人拉开,车内的五万元现金被盗。警方迅速出动开展侦查工作,通过现场勘察、分析研判成功锁定了犯罪嫌疑人。

此时,该嫌疑人早已携带赃款潜逃至福建省三明市。翠竹派出所民警立即赶往三明市,并在当地警方的配合下将嫌疑人抓获。嫌疑人到案后,办案民警已经做好了审讯攻坚的准备,但令人意想不到的情况发生了,民警在检查嫌疑人手机时发现一段珍贵的“纪录片”。原来,这名窃贼在作案时居然十分嘚瑟地打开手机录像,记录了自己作案的全过

程。鉴于窃贼为自己准备了充分的证据,审讯工作顺利了很多。

近日,民警将被盗财物如数归还失主。

警方提示:车内贵重物品如现金、手机、手提包等请随身携带,切勿贪图方便将贵重物品放置车内。锁车后,要用手试拉车门,检查车窗是否锁好,避免出现“锁而不实”的情况。

尽力为大家服务好,她不是嘴上说说的

■本报记者 舒翼

本报通讯员 居诗舟

图片由受访者提供

每天上午8时到10时左右,江苏德和行物业有限公司工人新村南北区项目经理孙巧凤都会到自己的服务区域里转上一圈,这是她参加物业工作12年来养成的习惯。“我向居民承诺过,一定尽自己的最大能力为大家服务好。通过多到小区里转转看看,我可以更多地和居民交流,也可以更好地为他们服务。”

2012年,孙巧凤从超市店长转行成为物业经理,她把“顾客就是上帝”理念转变成“业主就是上帝”,对于业主提出的要求,只要她答应了,都会想尽办法满足。

2019年,她刚负责兰陵尚品小区物业工作没多久,有名高层女住户反映家中的雨水管渗水,好长时间了都没有处理好。孙巧凤立即答应让师傅去看看,结果师傅看了说由于雨水管位置有问题,修不好了。“我当时完全可以原话回复,但总觉得不能放任不管,就找了负责其他小区的老师傅过来看看,说可以修。我立即回复住户可以修好,然后当天就修好了。”女住户非常高兴,说她以前反映过多次,直到孙巧凤来了才解决了。过了两天,女住户又来了,一方面向她表示感谢,另一方面把以前拖欠的物业费全部交清了。

今年过年前的一天上午,孙巧凤正在新村里巡察,突然



有居民喊她,说有位70多岁的老先生躺在地上了,没有人敢去扶。她立即赶了过去,把老先生搀扶起来,一问得知老先生曾中风,当天天天好出门散步,走到这儿时突感身体不适就倒下了。她立即安排保安送老先生去医院检查。当天下午,老先生的女儿就代表全家来道谢。

前几天,一位90多岁的老太希望能在家里的侧窗户外边装个晾衣架,既解决没地方晒衣服的问题,又能防止其他居民乱停车,遮挡她家的阳光。孙巧凤很快就落实好了。老太非常高兴,见到她就道谢。孙巧凤则表示这是她应该做的。



124名见义勇为人员获《优待就医证》

本报讯(顾燕 汪磊)“我只是为社会做了一点小事,没想到党和政府一直没有忘记我,让我享受了很多优待。”5月22日,拿到“优待就医证”的68岁见义勇为人员杨润玉激动地说。当天,市见义勇为基金会联合市卫生健康委,为124名见义勇为人员集中发放“优待就医证”,并举行2024年见义勇为人员医疗健康咨询活动。

九年前的一天晚上,杨润玉骑自行车经过正素巷附近,听到一名女子呼救,他骑车追赶并制伏一名抢包男子。此后,市见义勇为基金会工作人员每年都会看望慰问他,关心

他的生活和健康情况。今年4月,他参加见义勇为人员集中体检。针对体检报告中的一些指标,基金会工作人员朱琳及时打电话给杨润玉的儿子,并先后两次安排专人陪同杨润玉到市一院复查。

近年来,市见义勇为基金会不断强化见义勇为人员的服务保障措施,畅通市区7大医疗机构的见义勇为人员救治绿色通道,动态调整伤残补助标准最高达9.5万元,让见义勇为者有尊严、受尊崇。基金会还常年对受到市级及以上表彰的见义勇为人员家庭提供“多对一”贴心服务,让见义勇为人员身长健、心无忧。

市消防救援支队开展高层住宅小区实战演练

5月23日,市消防救援支队组织开展高层住宅小区实战演练。演练现场,消防救援人员利用举高喷射消防车、登高云梯车、消防无人机等装备,对高层建筑进行灭火救援。此次演练,旨在提高微型消防站初期处置能力,加强消防救援队伍处置高层住宅小区火情的实战能力。



■本报记者 夏晨希 何娜
本报通讯员 周祥 图文报道